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高一历史试题
注意事项：
1．本试卷分试题卷[含第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）]和答题卡[含第Ⅰ卷填涂卡和第Ⅱ卷答题框]两大部分。考试只能在答题卡指定的区城内做答。满分100分，考试时间90分钟。
2．考生在答卷前，请先将自己的姓名、班级、学校及考号填在答题卡密封线内的矩形框内。
3．第Ⅰ卷的答案选出后，用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。若需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能直接答在试题后。非选择题请在答题卡指定区域做答，本试题卷上不得做答，否则无效。
    4．考试结束，监考老师只将答题卡收回。
 第Ⅰ卷 （选择题，共48分）
1、 选择题（本大题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）
1.原始社会后期，私有制产生的根源是
A. 社会生产关系的发展								B. 社会生产力的发展
C. 社会分工的扩大									D. 氏族成员贫富分化
2.有学者认为希腊和希伯来分属不同的文化传统，然而亚历山大东征却使这两种不同文化走到了一起。几百年间二者在军事、政治、宗教等领域不断碰撞。材料旨在强调亚历山大东征
A．以战争为主要形式进行文化交流				B．客观上有利于增加对不同文化的认同感
C．导致文明从冲突到融合经历漫长过程			D．不利于各民族文明保持其民族特色
3.古代雅典常给予成功的将领以特殊的荣誉：在戏院里或节日的比赛上，他们可以享受前排座位，偶尔还会被授予黄金冠或被树立为青铜雕像。这些举措
A．保证了军事战争的胜利			B．强化了政治上等级秩序
C．增强了军队内部的团结			D．旨在培育公民责任意识
4.中古时期，西欧基本的农业经济组织是庄园，庄园中的自营地
A.由领主直接经营		B.  由自由农民耕种	C. 归农民所有   	D. 由农奴自耕自收
5.南宋时，经办海外贸易和航运的一个官员赵汝适在《诸蕃志》中描写桑给巴尔：“缠青番布，蹑红皮鞋，日食饭面、烧饼、羊肉。…产象牙、生金、龙涎、黄檀香。”明朝以后，海运日益发展，中国和桑给巴尔两国人民接触更加密切。据此可知，桑给巴尔
A．农业经济繁荣			B．手工业发达			C．对外贸易发达	D．鼓励文化交流
6.非洲是古代农业一个重要的发生地，下列作物是由西非居民班图人培育出的是
A. 玉米					B. 甜高粱				C. 粟            	D. 马铃薯
7.南美居民中，以农业为经济基础，发明了水上“浮动园地”，从而扩大了耕地面积的是
A. 玛雅人					B. 班图人				C. 印加人        	D. 阿兹特克人
[image:  ]8.读如图“1570年前后墨西哥和秘鲁地区人口变动
（单位：万人）”，这一变动表明
A.大批当地土著居民被卖为奴隶	
B.工业革命改变了世界人口布局
C.该地区人口流入到欧洲地区	
D.大规模洲际人口流动即将盛行
9.“他打开了直接联结欧洲和亚洲的海上贸易之门，从此绕过非洲达到印度和东方的新航路成为欧亚贸易的主干道之一”，“他”是
A.哥伦布					B.麦哲伦					C.  达·伽马			D. 迪亚士
10.17世纪末，一位英国科学家创立了经典力学体系，从而完成了人类对自然界认识史上的第	一次理论大综合。这位科学家是
A.牛顿            		B．伽利略	       	C．爱因斯坦	          D．达尔文
[bookmark: _Hlk73461086][bookmark: _Hlk73461003][bookmark: _Hlk73460974]11.工业革命前时间以天为单位，现在以分钟、以秒计算……火车还教会人们守时，准时准点	成了现代生活的准则，人们开始要随身带上一块表，时间概念是一个全新的概念。材料反映	出工业革命
A．加速了城市化发展进程           			B．带来了环境污染问题
C．改变了人们的生活方式           			D．增强了工人的劳动强度
12.第一次工业革命中，珍妮纺纱机的发明者哈格里夫斯原是织工，后来做了木匠；骡机的发明	者克隆普顿是个纺纱工；生产熟铁的搅拌法是工厂主科特和工头彼得·奥尼恩斯发明的，由	此可以得出
A．工业革命与生产实践密不可分       			B．大机器生产促进了工业革命的发生
C．工业革命属于英国本土的发明创造   			D．工业革命的发生领域局限于纺织行业
13.有学者这样形容德国：这是一个非常奇妙的国家，它要么拷问世界，要么拷打世界。19世	纪40年代，德国在思想上“拷问世界”是指
A．相对论诞生     		B．诞生马克思主义		C．开展启蒙运动   	D．宗教改革运动
14.19世纪末20世纪初，资本主义世界殖民体系最终形成，整个世界被瓜分完毕。资本主义世	界殖民体系最终形成的主要原因是
A．西方列强的贪得无厌               			B．亚非拉地区的贫困
C．资产阶级力量的增强               			D．资本主义的迅速发展
15.亚非拉民族独立运动在19世纪末20世纪初掀起了高潮，其中下列反帝斗争取得完全胜利的	是
A．埃及的抗英斗争                 			B．埃塞俄比亚抗意斗争 
C．中国的义和团运动               			D．苏丹马赫迪反英大起义
16.据统计，苏俄（联）的农业播种面积从1920年的0．97亿公顷增加到1925年的1．04亿公	顷，同期粮食产量增加了17亿普特。这一局面的出现得益于
A．十月革命的胜利                				B．余粮收集制的实施
C．农业集体化的开展              				D．新经济政策的推行
17.世界革命有两种：以第一次世界大战和苏联十月革命为标志，在此以前是旧的资产阶级世界	革命，在此以后是新的无产阶级社会主义世界革命。该观点实质强调了十月革命
A．重视政治革命忽略社会革命         			B．开辟了人类历史的新纪元
C．与西方的资产阶级革命不同        	 		D．不具有全球性影响的意义
18．“世界厌倦了流血，它在寻找解脱苦难的办法。我为印度独特的方式而骄傲，它教会世人如	何摆脱暴力引起的混乱。”材料描述的历史事件是
A．卡德纳斯改革                     			B．印尼民族大起义
C．华夫脱运动                       			D．“非暴力不合作”运动
19.20世纪40—70年代，主要资本主义国家一方面加大公共事业的开支，制订经济发展计划，	通过利率、税收等杠杆进行调控；另一方面建立国际货币基金组织、世界银行和关贸总协定。	以上举措反映出的发展理念是
A．加大宏观调控与国际协调           			B．实行封闭的计划经济体制
C．从根本上消除经济危机             			D．减少政府对经济的干预
20．《金融时报》的专栏作家吉迪恩·拉赫曼评论道，他曾以为欧洲找到了正确的道路——生活	方式的超级大国，但现在忽然发现了这一战略的巨大缺陷——欧洲负担不了如此舒适的“退	休生活”。他意在强调
A．欧盟的衰落                       			B．欧洲经济危机的严重  
C．“福利国家”的弊端                			D．反对舒适的退休生活
21．戈尔巴乔夫曾被老一代苏共领导人寄予厚望，希望他“尽全力将苏联带出困境”。但不幸的	是，戈尔巴乔夫改革却以苏共下台、苏联解体而告终，造成“20世纪最严重的地缘政治灾	难”。戈氏失败的主要原因是
A．偏离社会主义道路                 			B．片面发展军事工业
C．未敢突破斯大林模式               			D．缺乏实事求是的作风 
22.下表是1976—2015年七国集团（加拿大、法国、德国、意大利、日本、英国和美国）经济	总量占世界经济的比重变化。由此可以推知
	时间
	1976 年
	1992 年
	2000 年
	2008 年
	2015 年

	比重
	70%
	68%
	66%
	52．8%
	47%


A．新的国际格局已经形成             			B．资本主义国家经济严重衰退
C．新兴国家经济实力增强             			D．不合理的国际经济秩序改变
23.有学者指出：在（20世纪）五十年代兴起的经济全球化实际上只是“半球化”，只有到八		九十年代经济全球化浪潮才真正具有“全球性”。对此理解正确的是
A．政治格局的变化促进了经济全球化    		B．自由贸易加快了经济全球化
C．世贸组织的建立促进了经济全球化    		D．经济区域化加快经济全球化
24.2013年，中国提出建设“一带一路”合作倡议，举办了两届“一带一路”国际合作高峰论	坛；2015年，中国倡议的“亚投行”成立。此外，中国还主持召开了二十国集团领导人杭	州峰会、金砖国家领导人厦门会晤和亚洲文明对话大会等国际会议。这体现了中国全球治理	体系的理念是
A．和平与发展成为当今世界的时代主题     	B．中国和平崛起主导国际事务
C．当今世界呈现和平与动荡并存的局面     	D．合作共赢构建人类命运共同体

第Ⅱ卷 （非选择题，共52分）
二、非选择题（25题20分，26题20分，27题12分，共52分）
25. (20分)阅读材料，完成下列要求。
材料一  我不想变成上帝，或者居在永恒中……属于人的那种光荣对我就够了。这是我祈求的一切，我自己是凡人，我只要求凡人的幸福。
——彼特拉克
本身自由，周围的人与自己平等——这才是真正的生活，人们的自然生活。
——伏尔泰
材料二  1492年哥伦布首次航行到美洲大陆，引发了一场在东半球与西半球之间的大交换。有学者称之为哥伦布大交换。欧洲移民漂洋过海来到新的土地生活，他们带来的小麦、葡萄、马匹、牛、猪等使得美洲食物和营养的供给快速增加；他们携带的传染病使美洲的土著人口数量锐减。美洲的玉米、马铃薯、番茄等作物在他们的传播下也在非洲、亚洲和欧洲生根发芽。
——摘编自《新全球史》和《哥伦布大交换》
材料三  
[image:  ]
（1）材料一反映了欧洲哪两次思想解放运动。结合所学提炼两者共同的思想核心。(6分）
（2）依据材料二，概述“哥伦布大交换”的表现，结合所学分析其对世界格局的影响。（6分）
（3）上图反映了怎样的历史发展趋势？任选其中两个法律文件，说明其核心内容及对该国政治制度的影响。（8分）
26．（20分）阅读材料，完成下列要求。
材料一  19世纪末以来，衡量一个国家工业化的重要方法是其对现代能源（即煤、石油、天然气和水力、电力而不是木材）的消耗，因为这既表示一个国家利用各种无生命能源的技术能力，也表示了其经济发展速度。
1890～1913年欧洲各主要国家的能源消耗（相当于百万吨煤）
	国家╲年份
	1890年
	1900年
	1910年
	1913年

	英国
	145
	171
	185
	195

	德国
	71
	112
	158
	187

	法国
	36
	47.9
	55
	62.5

	奥匈帝国
	19.7
	29
	40
	49.4

	俄国
	10.9
	30
	41
	54

	意大利
	4.5
	5
	9.6
	11


——摘编自【英】保罗·肯尼迪《大国的兴衰》
材料二  20世纪初的欧洲，大多数强国都卷入了关税战和对外国市场的竞争中，由于他们竭力寻求新的殖民地，以确保剩余资本和产品有海外市场。这些殖民地的竞争转而又促成了相互冲突的联盟体系的形成，加上欧洲被统治的少数民族不断高涨的民族主义愿望，这些在很大程度上导致了战争的到来。
——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料四  
	国际联盟
	成立于1920年，是《凡尔赛条约》签订后第一个由主权国家组成的国际组织，曾拥有58个成员国。其宗旨是促进国际合作和实现世界和平与安全。由于该组织在形成决议时要求“全体一致”，使其失去了对侵略行为采取任何有效行动的可能性。

	联合国
	成立于1945年，是《联合国宪章》签订后由主权国家组成的国际组织，现有193个会员国。其宗旨是维护国际和平与安全，加强国际合作，促进全球经济社会发展。它将制裁侵略的权力集中于安理会，在形成实质性事项的决议时，需要五个常任理事国一致同意，这使和平解决争端和制裁侵略具有更强的可操作性。


（1）根据材料一，概括欧洲各主要国家能源消耗呈现的特点，并分析其原因。（6分）
（2）根据材料一、二并结合所学知识，分析一战爆发的背景。（6分）
（3）依据材料三并结合所学，比较上述表格中两个国际组织的异同。（8分）

27.（12分）阅读材料，回答问题。
[image: 卡通人物

描述已自动生成]材料一  







	1962年，美国指责溯源链在古巴部署导弹，苏联否认，古巴导弹危机爆发。美国出动包括8艘航空母舰在内的183艘军舰和包括携带核武器的B——52轰炸机在内的大批飞机，将古巴“隔离”。美、苏军队都进入战备状态，并摆出一副不惜动用核武器的姿态。但是，美、苏对危机的处理谨慎，双方领导人多次通信，通过秘密谈判结束了危机。
——摘自《中外历史纲要（下）》漫画《古巴导弹危机》


材料二  赫鲁晚夫在回忆录《最后的遗言—一赫鲁晓夫回忆录续集》中谈到古巴导弹危机时说：“尽管我们的阶级对抗是不可调和的，肯尼迪和我在防止军事冲突的问题上，却找到了共同的立场和共同的语言。”
（1）依据材料一和材料二，指出美苏外交关系的特点及其影响。（6分）

（2）在研究“古巴导弹危机”这一历史问题时，漫画和回忆录都具有史料价值，哪种史料价值更大？说明理由。（6分）
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高一历史试题参考答案及评分标准
一、选择题(本大题共24小题，每小题2分，共48分。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	B
	D
	A
	C
	B
	D
	D
	C
	A
	C
	A

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	B
	D
	B
	D
	B
	D
	A
	C
	A
	C
	A
	D


[bookmark: bookmark4]二、非选择题（本大题共3小题，共52分）
25.【参考答案】
（1）两次思想解放运动：文艺复兴、启蒙运动。思想核心：人文主义（6分）
（2）表现：动植物、人口和病菌在全球范围内开始传播。（6分）
影响：改变了世界的人文地理格局和自然环境状态；各大洲相对孤立的状态被打破，世界开始连成一个整体。
（3）趋势：政治民主化和法治化。
影响：《权利法案》扩大议会权力，限制王权，为君主立宪制的实行奠定法律基础。《1787年宪法》确定了美国联邦制和三权分立，确立了美国的民主共和政体。《德意志帝国宪法》确保了德国皇帝的权力，规定立法权属于议会，确立了德国的二元君主立宪制。《法兰西第三共和国宪法》规定行政权属于总统和内阁，立法权属于议会。标志着法国的民主共和制的最终确立。（8分）
26.【参考答案】
（1)特点：欧洲主要国家的工业化水平都得到了发展；欧洲主要国家的工业化水平发展极不平衡。
原因：主要是因为第二次工业革命的推动；各国对这次机遇的把握不同导致的。（6分）
（2) 背景：欧洲各国资本主义经济发展的不平衡；海外殖民地的争夺；利益联盟内及联盟间的冲突；不可调和的民族主义愿望。（6分）
（3) 不同点：国际联盟已经解散，联合国存在至今；国际联盟的成员国比较少，联合国的成员国很多；国际联盟的宗旨是维护国际和平与安全，联合国的宗旨还包括促进全球经济社会的发展；国际联盟形成决议时，采取“全体一致”原则，而联合国形成实质性事项的决议时，采取五个常任理事国一致同意的“大国一致”原则；联合国在解决争端和制裁侵略方面比国际联盟更有效。（6分）
相同点：都体现了世界大战后的国际政治秩序；都是由主权国家组成的国际组织；宗旨都包含促进国际合作、维护世界和平与安全的内容。（2分）
27.【参考答案】
（1）特点：激烈的冷战对抗；不放弃协调对话；苏联处于劣势。（任答一点给3分）
影响：加剧国际关系紧张；客观上避免世界战争爆发。（任答一点3分）
（2）回忆录价值更大。（2分）
理由：漫画属于艺术形式，与真实历史有一定距离。回忆录是根据历史当事人回忆写成，与真实历史比较接近。（4分）
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